

# 严格评卷 为考生的每一分负责

## 市教育考试院中招办负责人独家解读中考评卷流程

**本报讯** (记者 陆梓华)2016年本市初中毕业统一学业考试成绩将于7月10日公布,记者从市教育考试院获悉,目前,中考评卷工作已经基本完成,正在进行最后的成绩校核。

据悉,今年中考评卷分别在本市四个评卷基地进行,全市从各区县共选聘了近1700名评卷教师。市教育考试院中招办负责人昨日向本报独家解读中考评卷流程,并强调,中考评卷过程中,每门学科的每一道非选择题都将接受多重检验,为考生的每一分负责。

和高考一样,本市中考实行全科目网上评卷,使用相同的评卷软件。网上评卷前,由高速扫描仪将考生书写的答卷(即答题纸)扫入计算机,以电子图片存储在计算机里。

中考每一科目的答题纸分为铅

笔填涂的选择题部分和需要书写的非选择题部分。记者看到,每个答题纸袋内装有25份试卷,只有25份试卷全部完成扫描后,电脑才会清屏,继续下一袋扫描,确保不遗漏。

生成电子图片后,计算机将答卷按事先设计好的条块分割成若干图片。评卷分两部分:选择题由计算机根据考生的填涂自动判分,直接给出得分。非选择题图片通过专网随机分发给多名评卷教师独立评阅,给出得分。中招办负责人透露,从整体情况来看,本市考生的填涂规范程度较高,漏填、错填情况很少发生,请家长放心。

选择题选择ABCD清清楚楚,非选择题每一个考生的每一步解答会有不同,如何保证评卷科学公正?中招办负责人说,通过各种措施保障评分标准的科学、公正,保障评卷

质量。

评卷前两周:市教育考试院组织各科目中心和区县领队召开评卷预备会,布置评卷工作要求,由各区县负责对本区评卷教师进行培训。

各门科目考试结束前半小时:市教育考试院邀请评卷中心组老师对今年试卷做出基本评析,判断其内容是否超纲,难度是否合理,是否实现了教考一致的目标,并对评卷教师进行分组分块。评卷中心组通常由大学教师和各区县学科带头人组成。

试卷扫描完成后:由评卷中心组、质监组教师(通常由命题专家担任)和块长进行采样,通过“等距抽样”法采样样本,根据学生的答题情况,丰富参考答案,制定评分细则,形成标准卷和样卷。

正式评卷开始:先对所有评卷

教师进行评分培训,然后每名评卷教师进行试评,熟悉评分标准,再次根据考生答题情况丰富评分细则。试评通过,所有试评数据清零,开始正式评卷。

中心组和质监组在上述基础上形成最终定稿的评分细则,作为评卷执行的统一标准,一以贯之。

中招办负责人介绍,经过多年升级,如今的网上评卷系统已经非常“聪明”,系统事先设定了多个校验标准,为非选择题评卷从技术上保驾护航。例如,评卷教师看不到考生个人的任何信息。答题以图片形式呈现,每个评卷教师的评卷数量和评卷质量在后台都能随时检查,时刻监控;每个题块的评卷进度和评卷质量都可随时检查,时刻监控。当评卷教师所给的分数之差超过设定的误差阈值时,计算机自动把该

考生的答题提交,由第三方再进行评阅,确定最终分数。当有不符合校验标准的试题出现,这道试题会自动重新回到系统,重新接受评卷。评卷时,每一位评卷教师负责评阅的试题,既不知道这个试题是初评还是复评,也不知道他人对这一试题的评阅结果。为保证评卷教师对评分标准的把握,还通过标准卷检查评卷教师评分的一致性等等。

“在评卷系统校验完成之后,市教育考试院网络信息中心对系统校验结果随机抽样,进行人工校验,中招办再对主观题进行校验,通过各种方式,为考生的每一分负责。”中招办负责人说。

由于中招的各批次最低控制分数线将和考生成绩同时公布,因此,还请考生和家长耐心等待一周,迎接7月10日揭榜时刻。

## 今晨地下水管爆裂 镇宁路永源路成泽国



**本报讯** (记者 陈浩)今晨7时40分许,静安区镇宁路一地下水管突然爆裂,在雨水助势下,路面顿成泽国(上图),交警对周边马路实施暂时封闭改道措施。发稿时已事发3小时,抢修仍在进行中。

今天上午,网友“Scorpio\_无聊ing”在新浪微博上发帖称:“延安西路镇宁路,水漫金山了。据说镇宁路水管爆了,我是游过去上班的。”帖子最后附上一个哭脸。

记者了解到,今晨7时44分,水务部门接到第一个报修电话,称镇宁路永源路附近水漫金山。记者

从网友发布的图片中看到,不少市民撑着雨伞,在“小河”中趟河而过,斑马线和路边红绿灯基座也淹没在积水中。为保护市民安全,民警不时搀扶市民过马路。

据了解,水漫金山的原因是镇宁路270号门口一个700毫米口径的地下水管发生爆裂,积水迅速向延安西路等周边路段蔓延。目前,抢修作业仍在进行中。受此影响,附近居民短时停水,静安警方对周边道路实施暂时封闭改道措施。“警直通车-静安”也发帖提醒路过此地的市民注意安全。

## 住宅地震巨灾保险上海首单落地

**本报讯** (记者 谈璿)昨天,人保财险上海市分公司销售的中国城乡居民住宅地震巨灾保险首份保单生效,标志着城乡居民住宅地震巨灾保险制度在上海正式落地。

住宅地震巨灾保险产品是我国首款真正意义上的巨灾保险产品。保险金额方面,结合我国居民住宅的总体结构、平均再建成本、灾后补偿救助水平等情况,按城乡有区别确定保险金额,城镇居民住宅基本保额每户5万元,农村居民住宅基本保额每户2万元。每户可与保险公司协商确定保险金额,运行初期最高不超过100万元。保险责任方面,发生4.7级

(含)以上且最大烈度达到VI度以上的地震,及其引起的海啸、火灾、火山爆发、爆炸、地陷、地裂、泥石流、滑坡、堰塞湖及大坝坝堤造成的水淹等次生灾害,造成城乡居民住宅一定程度损失的,可以得到赔偿。上述标准基本涵盖较严重的地震灾害,能够保障投保人房屋所面临的主要地震灾害风险,符合巨灾保险的应有内涵。保险费率方面,为保障费率厘定的科学性,按照地区地震风险高低、建筑结构不同等因素,确定不同的保险费率。保险理赔方面,参照国家地震局、民政部制定的破坏等级标准,将实际损失和赔偿责任确定为三档分档理赔。



## 雨中骑车勿违法

下雨天骑车人千万小心,违章抢档闯红灯易惹祸。今晨大雨中,武进路、海宁路等路段许多骑车人不顾危险,纷纷闯红灯穿马路,非常危险,一旦出事后果不堪设想。

种楠 摄

## 浦东采下8424“瓜王”重22.9千克

昨天下午,记者在浦东新区书院镇采访时,在多次荣获西瓜评比金奖的田博合作社偶遇刚刚采下的巨型8424西瓜。哇塞!整整22.9千克。与普通大小的西瓜放在一起,悬殊惊人,就像一个姚明,一个是普通人。记者想抱起瓜王拍张合影,完

全抱不动,就连天天做农活的社员抱起没几秒就开始大喊“吃不消”。

田博合作社的社员农户说,这种在光照、营养等各种巧合之下才能长出的巨型西瓜十分罕见,虽然合作社带动社员种了3000多亩西瓜,成立20年来也是第一次碰到这

么大的西瓜,之前只见过十五六千克左右的大西瓜。常年与西瓜打交道浦东新区农协有关负责人听说后也连呼吃惊:“这么多年来,第一次见到40多斤的巨型西瓜!真是名副其实的瓜王,特意想种也未必种得出!” 本报记者 孙云

## 飞利浦扫地机器人故障频频难修复

**本报讯** (记者 房浩)网购了3台扫地机器人,不料没用多久,机器就接二连三发生故障,送修多次也无法“治愈”。近日,读者唐先生致本报,反映飞利浦扫地机器人质量欠佳,售后服务也令人失望。

去年4月,唐先生在天猫商城飞利浦旗舰店购买了3台扫地机器人,每台约1200元。但刚使用了一个多月,扫地机器人就接连在扫地

过程中原地打转。唐先生随即将机器送往飞利浦维修中心修理,商家为其更换了部分零件后,机器总算恢复正常。

谁知好景不长,又过了半个月,3台扫地机器人又相继“发病”,唐先生只好再度送修,但结果和上次一样,机器修好后时好时坏,始终没有“痊愈”。今年初,唐先生联系飞利浦,要求退换,但对方一直没有给出

明确答复。

记者昨天就此事致电飞利浦公关部,一名工作人员表示,公司出厂的扫地机器人都经过严格检测,符合国家规定的有关质量标准。对于唐先生反映的问题,他们将通报研发部门,找出问题所在,日后加以改进。

目前,飞利浦公司已同意为唐先生办理退货事宜。